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IXsEBŢICNILE s 
de ua tir garmond: prima 
dată 14 bani; a dona otrB 
12 bani; a troia oară 8 b., 
iî< fiecare publicaţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
inserţiunile sont a se plăti 

înainte în Arad. 

Scrisori neirancttte ea 
primesc, 

Din Camera României. 
(*) In şedinţele delà 1 2 şi 1 4 De

cembre n. ale Camerei s'au rostit cuvinte 
:arî trebue reţinute, căci au o mare 
importanţă pentru chestia naţională. 
Ne interesează maï de aproape chiar 
si pe noî, Românii din statul ungar. 

Desbătendu-se adică asupra pro
iectului de Rôspuns la Mesagiu, libe
ralul Sterea vorbind despre chipul cum 
la 1 8 9 9 conservatorii au venit la gu
vern, a condamnat descinderea în 
stradă pentru a lua puterea. 

Imediat dl Carp, şeful uneia din
tre cele doue fracţiuni conservatoare, 
fracţiune din care fac parte toţî juni
miştii, conservatori ca dl N. Filipescu 
şi neofiţi ca Delavrancea, a luat cu-
ventul şi a zis (in şedinţa delà 1 2 
Dec. n.): 

>Eu îl aprob pe dl Sterea cu 
atât mai mult, cu cât nu m am sco-
borît nici odată in uliţă. Prezenţa 
mea în frun'ea partidului conserva
tor e o garantie că nu ne pom mai 
scoborî în stradă şi cred că vom 
avea aci un progres statornic*. 

In şedinţa delà 1 4 Decembre vor-
' ' . . 

bind asupra aceleiaşi chestii — scan
dalul din strada Eneî, în urma căruia 
au venit la putere în luna Aprilie 
1899 , conservatorii, — dl Maghiloman, 
junimist de frunte, fost în mai multe 

urî ministru, a zis: -... •. 
*Eu am fost în strada Eneî, 

pentru-că am fost la Dacia. Dacă o 
spun, nu e pentru a revendica o g/o-
riolă, ci pentru a mărturisi o gre-
sală«. 

Declaraţia aceasta francă, a fost 
primită cu aplause de Cameră şi în
dată după dl Marghiloman a luat cu-
vêntul dl prirn-ministru Sturdza, care 
privitor la lupta din 1 8 9 9 a partidului 
conservator — atunci sub un singur şef 
— a zis : 

» Ieşirea din strada Enéî e ade
vërat o mare greşală. Liberalii nici 
odată n'au întrebuinţat foc şi sabie 
în luptele politice interne E o deo
sebire între -trăda Eneî şi Clemen
ţei Partidul liberal n'a ieşit în strada 
Clemenţei să facă revoluţi ; era 
vorba de un omagiupen'ru un mort. 
In strada Clemenţe, liberalii s'au 
retras la somaţia procurorului, ceea 
ce ni s'a înlêmplat în strada Lnei. 
unde s'au adus oameni pregătiţi cu 
ciomege şi pietre şi se făcuse apel 
la soldaţi să nu-şî facă datoria. N01 
naţionalii liberali luăm aci cu reçu 
noştinţă de declaraţia d-luî Marghi 
loman că nu vor mai (i ieşiri în 
stradă si nu vor face acte de ob 
striteţionism parlnn ntar*. (Aplause) 

Ca să înţelegem deplin importanţa 
acestor declaraţiunî, trebue să ne re 
amintim, că înverşunata campanie ce 
a început în sala Dacia şi s'a terminat 
în strada Eneî, unde s'a aruncat cu 
petri chiar asupra armatei, s'a pornit 
pe chestia naţională. Dl Take Ionescu, 
pa basa informaţiunilor се-ï dase popa 
Voina din Braşov, afirmase că dl D. 
Sturdţa vrea perirea şcoalelor române 
din Braşov, că numaî pentru a-I aservi 
pe Românii ardeleni guvernului Bánffy, 
nu dă renta. Drept mărturie că primul 
ministru al României «trădează», s'a maï 

invocat apoï o plăsmuire aluî Ieszen-
szky. Pe scurt, s'a făcut un tărăboiu 
nemaî pomenit, şi chiar fruntaşi libe
rali ca Costinescu au fost seduşi, în 
partidul liberal se făcuse o disidenţă, 
şi guvernul Sturdza s'a retras. 

Atât de mult vuietul luase locul 
dreptei judecăţi, că, desigur, pentru a 

chipul »sublim« 
stia rentei. 

cum s'a resolvat che-

Pentru campania selbatică d'a-
tunci d-luî Sturdza i-s'a dat deci cu
rând satisfacţie. Pe lângă chipul cum 
coïiservatoriï au resolvat afacerea ren
tei, s'a adăugat faptul că liberalii carî 

maï împrăştia duşmănia ce se pusese j s e despărţiseră de dl Sturdza pe che-
în această campanie, M. Sa Regele Ca 
rol I primind dimisia d-lui Sturdza, îî 
scrisese acestuia urmëtoarele : 

Scumpul meu domnule Sturdza l 
Primind cu vie părere de rëu 

demisiunea tabinetului presidiat de 
Domnia ta, privesc ca o datorie a-ţi 
mulţumi pentru serviciile ce aï adus 
ţeriî şi pentru credinţa ce Mî aï do
vedit în timpul cât Domnia ta aï 
fost în capul guvernului. Iubit ea de 
patrie, devotamentul cătră Tron şi 
simţementul de datorie, de care aï 
fost însufleţit, Më îndreptăţesc a nă-
dëjdui, că veï avea încă adese oca-
siuni a-ţî închina munca şi activita
tea pentru binele iubitei noastre Ro
mânit. 

Cu această datorinţă îţî reîno-
iesc, scumpul meu domnule Sturdţa, 
şi încredinţarea simţemintelor Mele 
de malta stimă. 

CAROL. 
Bucureşti. 

în I I Aprilie 1899. 
Cu toate acestea, spiritul de ,par-

Т^ТП*гѵ!г$е ІГ^^ 
ce urmară s'au dat pe platforma: libe-
ralii-s trădători! Trădători pentru-că 
dl Sturdza N'a dat renta în MANILE popii 
Voina, ci ţinea ca chestia să se résolve 
pe cale diplomatică, ear nu la tribunal, 
unde dl Voina plecase întovărăşit de 
altfel d'un advocat nu* maï puţin im
portant ca dl Titu Maiorescu. 

Ce să insistăm însă ? Cine nu cu
noaşte amănuntele? Doar au fost pu
blicate în ziare. îndeosebi, cititorii no
ştri o cunosc bine, deoare-ce publi-
cat-am şi acte diplomatice cart dove
deau, că dl Sturdza nu putea da banî 
luî Voina fără a primejdui existenţa 
şcoalelor române din Braşov. Se do-
vedea apoi, că dl Sturdza ţinea ca 
renta să se dea mitropoliei din Sibiïu 
şi negociase cu mult tact afacerea. 

Cine nu-'şî aduce apoï aminte de 
felul cum s'a resolvat chestia renteî, 
cum guvernul confervator a dat renta 
în manile guvernului maghiar, cum 
cea maï înaltă şi maï competentă au
toritate bisericească a noastră, Con
gresul Naţional Bisericesc, chiar prin 
rostul d-luï Coţma, amic al conserva
torilor, a protestat contra chipului cum 
s'a resolvat afacerea şi a îndrumat pe 
mitropolit să- intervină pentru a se re
para ştirbirea ce I-s'a adus autonomiei 
noastre bisericeşti ? . . . 

Scurt: conservatorii N'au putut 
să o résolve cum ziceau că ar fi o 
crimă naţională dacă nu s'ar resolva. 
Noi nu li-am adus acusări, după cum 
nicî liberalii nu li-au strigat că-'s » tră
dători» . . . întreaga obşte română s'a 
lămurit însă şi s'a convins, că dl Sturdza 
departe de a fi voit să cedeze lui 
Bánffy, dar dincontră, a apărat drep
tul nostru autonom ca noi să dispunem 
de rentă, şi că la noi afară de câţî-va 
fraţi greco-catolicî, desigur incompe
tenţi, nimeni nu s'a arătat încântat de 

stia naţională. s au reîntors numai de 
vëzêndu-sï greşeala şi cât la matcă, 

mărturisind-o. 
Şi maï mare va fi fost însă sa

tisfacţia d-lul Sturdza când bărbatî de 
stat ca d-nii Carp şi Marghiloman, 
vin şi mărturisesc greşeala ce s'a fă
cut, nainte cu doï anî, când pe che
stia naţională s'a dus o campanie şi 
nedreaptă şi primejdioasă. 

In cât ne priveşte, avem şi noî 
o mare satisfacţie. Am fost adică sin
gurii cari am protestat, când în » Tri
buna», delà Sibiïu desechilibratul di
rector d'atuncï purta campanie contra 
întâiului sfetnic al Regeluï Carol I şi 
Românii d'aicï, carî nu secundau ace
stei campanii şi nu credeau că Daianu 
l'a »inmormentat« pe primul-ministru 
al României, erau taxaţi drept nişte 
»unelte josnice ale trădătorului». . . 

Avem norocul că acel tip nu 
maï e în presa română: ar fi altfel 
în jstare să susţină că dl Sturdza »i-a 

Marghiloman! Altfel cum să mărtu 
risească eî în plin parlament că a fost 
o greşeală scandalul din strada Eneî, 
despre care pe acea vreme organul 
sibiîan scria articole pline de elogii. 

Am ţinut să ne oprim asupra ce
lor rostite în Parlamentul României 
privitor la o chestie care atât de mult 
îî învrăjbise chiar pe luptătorii ceï maï 
încercaţi aï Românilor din statul un
gar. Sperăm că şi cuvintele d-lor Carp 
şi Marghiloman vor contribui să se 
ruşineze ceï carî după scandalul din 
strada Eneî iubilau şi să se lămurea
scă chiar ceï maï îndărătnici. 

La Curie s'a desbătut eri asupra 
alegerii din Verbó, unde ales a fos naţio
nalistul slovac Valasek. Un jude al Ta
blei din Pojon a fost delegat şă anche
teze asupra acusărilor aduse în petiţie 
precum şi să asculte martorii propuşi de 
advocatul apărător Faynor. 

Coelraja ie Dominica. 
Coferenţa pe care au ţinut'o Du

minecă fruntaşii partidului naţional ro
mân in Arad a avut drept urmare că în 
congregaţia de Lunî Românii au avut 
un succes cum nu s'a înregistrat de 
mult. 

Să ne esplicăm. Considerăm suc
ces mare nu faptul că dintre io pro-
topretori sau ales şi douî Români, nici 
câ la locul de vice-fisc am reuşit să 
alegem pe dl dr. Ilie Precupaş, cu care 
la alegerile trecute n'am isbutit, ci suc 
cesul cel mare este că solidaritatea, 
care s'a proclamat în conferinţa de 
Duminecă, a fost respectată de toţi a-
derenţiî partidului naţional, aşa că ne 
am presentat în faţa concetăţenjlor 

noştri maghiari în chip ce numaî re
spect li-a insuflat. 

Ceea-ce s'a şi observat de altfel, 
pentru-că d. comite-suprem Urban s'a 
purtat nu se poate mai urban faţă de 
noî, ceea-ce, desigur, dacă luî iî face 
onoare, apoï şi pe noî ne poate înve
seli, căcî la urma urmelor scopul e 
să ne înţelegem, căci suntem fii ace
leaşi teri iubite. 

Conferenţa noastră de Duminecă 
mai are de altfel şi altă însemnătate: 
ne-am constituit de nou, si hotărîrî s'au 
luat şi pentru o mai perfectă organi-
sare pe toate terenele. 

Dăm in următoarele un résumât 
despre cele- petrecute. 

Presidentul M. VELICIU după ce mul
ţumeşte membrilor că s'au presentat în 
numër atât de frumos, face o istorică ochire 
supra luptalor în comitate sub regimul 
absolutistic şi apoi sub cel alui Tisza. 
Nu e greu pentru nimeni să judece când 
era maï bine: atunci aveam comite suprem 
român, limba oficiosă era d'asemenî ro
mână, azî însă nicî în comune nu maï e 
limbă română oficiosă, ba nicî măcar pa
ralelă, întreabă asupra căuşelor şi află că 
de vină sunt legile rele, executarea si maï 
detestabilă si — slăbiciunea noastră. Cele 
dintâiu doue cause nu stau în puterea noa
stră să le înlăturăm. Ceasta din urmă în--
să da. Sper că vom şi face ca în viitor să 
meargă lucrurile şi maï bine. E necesar 
pentru acest scop să fim cu toţii devotaţi 
în luptă şi solidari în procedare. Schi
ţează ce a făcut biuroul, a cărui mandat 
J ^ k i Ä ziiUUik azL-Xiue. are de zis-ce
va, roagă să spună fără genă, căci numaî 
aşa, cu inimă deschisă lucrând, putem în
drepta scăderile. Mulţumeşte pentru în
credere şi depune, în numele întregului 
comitet, mandatul. Pentru dosbaterî pro
pune a se aclama cineva président ad hoc. 

Toţi aclamă pe d. Veliciu, care din 
parte-î numeşte notar ad hoc pe d. T. Vaţan. 

C. Lazar în calde cuvinte mulţumeşte 
presidentuluî pentru înţeleaptă conducere 
a partidului, pentru zelul cu care a luptat 
în comitat şi-1 asigură de devotamentul 
tuturora. Cu aşa fruntaşi, zice, şi noî, sol
daţii delà periferie, avem toată încrederea 
în succesul final. 

Mussu Şi<rianu propune ca şi pen
tru noul period de 6 ani să se aleagă pré
sident dl Veliciu (lungî şi călduroase aela-
mărî) ear întreg comitetul d'asemenî să 
remană cum a fost, drept semn al mulţu
mirii şi încrederii generale. 

Deşi atât dl Veliciu cât şi Dr. Şt. P o p 
stărue să se facă altă combinaţie, de pildă 
să se aleagă vice-president protopopul 
Groza, totuşî unanim se stărue ca çomi-
mitetul să remână cum a fost. Ambiî mul
ţumesc pentru încredere. Pun însă o con
diţie : soldaţii din provincie să-'şî facă 
toţî datoria, să respundă la apelul din cen
tru şi să respecteze disciplina. 

Presidentul pune apoï în discuţie 
atitudinea ce trebue observată în congre
gaţie cu prilejul restaurărilor. 

După-ce vorbesc Dr. Pop, Dr. Oncu, 
Tëran, Russu Şu ianu, S. Secuta, Raicu şi 
alţiî, unanim şi cu mare însufleţire se de
cide solidaritatea cea mal bine înţeleasă. 
Ce va decide majoritatea, să fie porunca 
pentru toţi. Minoritatea să se supună ab
solut interesului obştesc 
sinta în luptă toţî "una ! — 

de-a ne pre-
a se supue 

orî-ce interes personal ; nicî un angajament 
luat deja, de uniî membrii , nu poate să 
altereze hotărîrile partidului. Cine n'ai 
respecta conclusul, îşi va trage consecven
ţele. 

Se discută apoï asupra candidărilor. 
Discuţie maï lungă s'a încins numai în 
jurul candidaţilor la postul de vice-fisc, 
unde-s douî romănî. 

Considerênd că sunt douî Românî, 
că dacă vom împărţi voturile între dînşiî, 
cad amândoul; considerênd că noi ne-am 
mai grupat în jurul numelui d-luï Dr. 
Ilie Precupaş, RUSSU ŞIRIAMI propune 

I 
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ca dl Precupaş să fie considerat drept 
candidat al partidului nostru (aclamărî 
puternice). Toţi să- :şi dea deci votul pen
tru dl Precupaş şi sä îndatoreze a face 
acelaşi lucru şi membrii cari vor veni 
numai mâne în Arad. 

Ţeran spune că are angajamente 
pentru dl Dr. Rosvan. 

Deoare-ce dl Stan (Cherechiu) şi Tü
rk (Otlaca) spriginesc şi el această can
didatură, după o discuţie maï lungă che
stia se resolvă prin votare, prin ridicarea 
dc mâni, constatându-se că numai 4 sunt 
contra candidăriî d-lul Precupaş, a cărui 
talent de jurist în cuvinte foarte calde îl 
scoate la iveală dl Dr Pop , care face elo
gii şi lui Dr. Rosvany. 

Russu Şirianii propune ca dl Dr. 
St C. Pop să intervină pe lângă dl Ro
svany a-'şl retrage candidatura, ca nu cumva 
la alegere voturile Românilor să se îm
partă. Se primeşte. 

DIN ROMÂNIA. 
O scrisoare preţioasă. In loaa Sep 

temvrie, A. S. R. Principele Carol a mani 
festat dorinţ:» de a poseda harta României 
lucrată de institutul geografic al armatei. 
D. general Brătianu, directorul institutului, 
в'а grăbit a satisface cererea A S.R Prin
cipelui Carol, care i-a adresat următoarea 
scriBoare de mulţumire dm Sina!a: 

„Am primit harta ţenl noastre în 5 
exemphre. Mulţumesc. 

Carol. 

D. general Brătianu a dispus ca această 
ecrigoare şS fie pusă In o ramă bogată şi 
păstrată in sala de onoare a institutului. 

• 
Tonuri nouö. Tragerea cu nocl 

ton, care se urma pe câmpul Cotrocen! 
s'au terminat. Resultate le dibândite sunt 
satisfăeetoare. La aceste experienţe au 
asistat şi d-nil miniştri Sturtfza şi Ionel 
BrătianH ; de asemenea şi toţi oficeril supe
riori din garnizoană. 

Poftim treabă! 
Braşov, 1 5 Dec. 

In nutreţul din 2 / 1 5 a 1. c. al „Tri
bunei Poporului' s'a fost amintit In câteva 
cuvinte, că înalta Curie a luat la dezbatere 
şi faimoasa alegere de deputat din Mar
gittá. S'a amintit şi despre o epistolă, 
care o adresase Ödey, In care cerea parale 
căci 'i-se isprăviseră. 

Epistola lai örlty e prototipul cel mai 
sincer al alegerilor liberale, săvtrşite sub 
Beatul falnicelor guverne şoviniste. Eată 
conţinutul ei: 

Iubite amice! 
Miserabilil desvoaltă o agitaţie colo 

sală şi lucreeză ca putere mare. Szatmári de 

F à r à novoc... 
Adâncă noapte.. 'ntunecos mister 
Ia braţul sen vieţile cuprinde 
Din veacuri. AstSal eată cam s'aprinde 
Lumina nopţii sas pe mândrul cer... 

Pe-rând, rrërunte stele 'n jurul ei 
S'adun şi dau lucire albă nopţii. 
Dormird, cei vil asemeni eunt cu morţii... 
ingsr, păzeşte pruncii mititei. 

Din plămădirea negrei veciniei! 
Apure moartea, gaibină ca clara. 
De spaimă se cuprinde 'n codru fiara — 
Nu vrea să iese azi din vizninil. 

Sburdalnic vint, zburând din depărtări, 
Pe cer în grabă negri cot! adună. 
Bs stieg şi stelele şi alba lună 
Şi 'ntuneeimea bate lang' cărări... 

Spre al odichne! paclnic, tainic loc. 
Aripe negre moartea azi întind», 
Sub braţul seu morminte rec! cuprinde.. 
Trei zac acolo... trei fără noroc... 

Porneşte viotul, jalnic povestind 
Destăinuirea morţii fără milă... 
Şi fulgere prin nouri se resfiră 
întunecime filăcărând isbinl.. 

...Şi au crescut ca doië mândre fiori... 
El — sprinten, ager, zeul de fram setă... 
Ea — c'un scris Ia mort să-i dea viaţă.. 
Şi ochii ei — ca razele din zori... 

fapt agită prin comunele ungureşti : că vi I 
nărauritul şi producerea tutunului vor fl 
scoase de sub monopol ; cei mai săraci vor 
fl scutiţi de dare, moşi oarele proprietarilor 
mici vor fl Inalienabile şi afară de aceea 
dînşil vor trebui să faca serviciu militar 
nnmai câte un jumëtate da an. Pe valahi 
îi îmbracă in bani. Sz. Mozsi a alergat la 
Pesta şi a adus de acolo bani şi acum s'au 
apucat cu toată puterea de valahi. 

EH ші-am cheltuit deja toste paralele 
(circa 8 0 0 0 florenî), căci a trebuit să-'mî 
asigurtz oamenii deoarece notarii înşişi nu 
pot aduna akgëtotiï. In flecare comuoă am 
designat oamenii cu vază — îo coroanele 
mai mari 10—15 , în comunele mai mict 
3—4 oameni, — cari au luat aspra lor să 
adune şi conducă oamenü ; fiecăruia dintre 
aceştia a trebuit sa li se dee câte 1 0 fl. 
Oamenilor asemenea a trebuit să li se anti
cipeze spesele de dram şi victaale, în anele 
locuri 3 fl. îa altoie 5 fl. Afară de aceasta 
in Margitta bánthat mare, in Széplak şi 
celelalte comune spesa cu dasvëlirea şi acoa 
terea stegguiaî. Aceste toate le-am şi 
plătit : dar' mi-a'au g^tat banii ! 

Te rog cu insistenţă, ca să ml pro
curi pria 8в cele 2 0 0 0 fl., c r i ţi le ce
rusem în epistola mea treeuiă; ear' dacă 
aceasta nu ar fl ca putiuţă, eel pnţin o 
mue nemijlocit şi în grabă să îmi trimiţi ; 
căci de nu voi avea in zioa alegerel barem 
1000 fl, pun în jac succesul eigar. 

A? â f'arte rseef-sare cele 2 0 0 0 fl. 
căei onor comune şi cireşilor principali 
trebue să lo p'ătfso şi ulterior. 

Scuză p.ntru incomodare. 
Al tëu sincer devotat: 

Orhy Ră'maa. 

Epistola o datată în Margitta la 29 
Sept., ear adresa sună comitelui B ö'hy îo 
O adea-mare. 

Poftim treabă 1 
Acum ce naiba să mai zici, când vezi 

şi lucruri de acestea? Să te prindă mi 
rare», sau doară să te umfle rîsul. 

Afâta 'ţi mai toacă la urechi ca libe
ralismul lor, ca legea cutare, cu dreptul 
cotare, îndoapă jurnalele judeo maghiare 
ca laude până într'al 7-lea cer adresate gu
vernului şi organelor sale şi când e Ea 
adecă, se dau de gol. 

Până şi flşpannl să aibă amestec in 
lucrurile acestea! Apoi la auzul acestora 
trebue să ne mirăm o leacă. Barem din 
complesanţă, dacă na din alte motive, căci 
doar bietul român îl ţine pe flşpan la ceva 
supraomenesc. Ba — mô remăşesc — sunt 
şi de aed creştin! bani, cari de când sunt 
pe lumea asta r'or mai vëzut flşpan şi încă 
na ştia ce o fl şi ăla. 

Şi apoi — risun teneatis — în şedinţa 
primă a Cariei, aducénda se pe tapet şi 
epistola de mai sus, apărătorul lai Örley te 
exprimase, că 'i-ar plăcea să vadă origina
lul epistolei până atunci na se poate de
clara tn privinţa aceleia. 

Şi stăpâniţi de dulce, cald fior, 
Simţitu-s'au la prima 1er privire. 
Şi înrobiţi da dulcea lor iubire... 
Pătrunşi d'un gând, de-acelaşl tainic dor... 
Ca 'a Iacul paclnic, ce-i de-odat'-atins, 
Cum undele rotind in larg să-'nşiră: 
Nesttmpârate patimi se resfiră 
In sufletul de dragoste aprins... 

Şi ce durmea la-'l tinereţe! scut, 
Aînrg* 'ndată îngerul de pază: 
Un demon rëu de asupra lor veghiază 
Ducând perirei farmecul născut... 
El, zemisîit al сИре! de păcat — 
Avea ca ea din vremi p'acelaş — ... 
Şi mama lui — şi iumea lui — uitată... 
In suflet azi — de soră ! fermecat... 
Şi... dragostea nu cere nici un sfat, 
Binecuvlntă clipa ce sS-'mbie... 
Destăinuirea crudă nu-1 re'nvie 
Al sbflstului farmec sfânt — sfărraat.! 
Apoi? Să plângi... Păcatul din trecut 
Prin fii găseşte crudă rëabunare... 
Din sânge cald — perire ahl rësare..! 
Pe btzS 'ngheaţa dulcele sărat... 
Pueiiu e gzi, pustiu mormântul lor, 
Ferit e de vieţuitori din lame... 
Perdot le este jalnicul 1er nume 
Şi Btîns pe veci nemărginitul dor... 
Să eercetezo victime la vil, 
Dispare moartea gaibină ca ciara.. 
Vai, tremurând din codru iese fiara 
Catrierftnd eëlbatiee postii... 

L a vëaut, căcî advocatul contrar ale
gere! imediat se sculase şi apropiindu-se 
de Torna necredinciosul ii arată originalul. 

Poftim treabă. 
Şi ca ce s'a apărat Örley faţă de 

această epistolă? A zis, că epistola na con
ţine nimica «derer 1 A ecris-o în momente 
de agitaţie şi а avut de scop ca dlnsa, ca 
să sâşî ge parale pentra acoperirea de spese 
constituţional?, (alkományos kiadásokra !) 

Hm ! frumoasă treabă. 
Арэі una s ă ! spunem şi diu! Őri y. 

Nu credem, că Românii alegëtorl din cercul 
d sale ar fi fost chiar aşa de nesaturaveri. 
Alţii, alţii aa fost aceia, la cari le-au tre
buit banii Că doară la români li e tot atâta 
de vor avea de deputat pe Örley sau Szat-
máry, nici unul nici cela'alt na face ni
mica pentru ei. Alţii sunt aceia, cari au 
avut lipsă do banii dsale; căci doară de 
putaţ a e un oficia de încredere, ear dacă 
încrederea lipseşle, trtbue câştigată I Cum 
a câştigat-o d-sa aceai altă căciulă, pe care 
am înveţat a o cunoaşte din epistola de sos. 

Să ne erte d sa, dar' e proastă că
ciula. Victor Pop. 

D i n B u c o v i n a . 
Deşteptarea poporalul, noal ziar na 

ţional român a apărui, avê id In fruntea mi
nerului de probă armatorul apel: 

Fraţilor Români ! 
Partidul poporal naţional a hitărit, <a 

să scoată o nouă gazata готааеавеаpentru 
trebuinţ le mai ales ale sătenilor şi tôrgo 
veţiior noştri români. Eită că fistazl pre 
facem hotărîrea in faptă şi cu inimă plină 
de dragoste pentru fericirea poporului no 
stru punem tuturor cărturarilor la îndemână 
GÎZITA ,Deşteptarea poporulu*, anume scrisă 
pe îuţtlesul tuturor. 

„ Deşteptarea poporului", care o vom 
scoate de doue ori pe kna, va fi рпгогэа 
gâta să scrie despre toate lucrurile fru
moase şi de folos pentru neamul nostru. 
Ea va scrie despre: 

Drepturile şi datoriile noastre după 
leg le împë:ăteşti şi cum să ne arecăm 
neamul la mâna acelor leg' : 

Licrori de ale bissricei şi scoale!; 
Trebi de ale gospodăriei şi va da po 

ve-ţe asupra < hiverniselil ca averile şi ca 
banii ; 

Meşteşuguri şi n giţuri şi va da po 
veţa cum să le deprindă şi oameni! noştri, 
că ar fi păcat de Dumnezeu, dacă nu s'ar 
apuca de dtneele; 

Înşelăciuni şi nedreptăţi, ce se fac pe 
socoteala bietului nostru popor românesc. 

.Deşteptarea poporului' va mai scrie 
şi lucruri înţelepte şi frumoase din in-of
turile creştineşti şi istoria neamului româ
nesc, va tipări poveşti, cântece şi alte iato 
rioaie bune de cetit; va mai aduce veşti 
şi întâmplări de prin satele şi oraşele terii 
noastre, precum şi din lumea mare. 

Pe luncă zace vîntol s dormit... 
O blândă stea de printre nori гёзаге, 
Fâcôndu-I nopţil^spleidirfă cărare: 
Un ѵів frumos — în sufletul trudit... 

A r a d , 1901. Al. Adu. 

FLOAREA DE LOTUS. 
Legendă indică de Henrick Sintiowicz. 

într'o noapte senină cn lună înţeleptul 
şi marele Ktyschana sta cu totul îngândurat 
şi zise : 

.Credeam că omul este cea mal fru
moasă creatură de pe pământ, — şi greşeam. 
Iată o floare de Lotus legănată de adierile 
nopţii. Co cât este f a mal frumoasă decât 
to»te vieţuitoarele 1 Foile el в'ьи deschiB 
sr.b luciul argintiu al lunel — şi nu mal 
pot să-mi întorc privirea delà ea..." 

.Negreşit, între oameni nu există aşa 
minase" — adaase dînsnl oftând. Dar după 
o clipă îşi zise: 

,Pentra ce ea, zëa fiind, n'aş putea 
să crez o fiinţă prin puterea curentului, o 
fiinţă care printre oameni să fie ceea-ce 
floarea de Lotus este printre flori? Facă se 
aceasta spre bucuria oameni'or şi a pământu
lui. Floare de Lotus, preschimbă-te într'o 
fecioară vie şi apari înaintea mea!* 

Unda se cutremură uşor ca atinsă de 
aripele unei ilndunele, — noaptea вѳ limpezi, 

Numeril din „Deşteptarea poporului*, 
car! ti scoatem in luna lai Decemvrie i! 
trimitem tataror, car! vreau să le aibă, tn 
dar şi pentra ele na se va socoti nici o 
plată. 

Delà anul nou 1902 începe anul de 
abonament şi rugăm po toţi cărturarii de 
prin sate şi de prin ie-guri, ca să aboneze 
„Deşteptarea poporului", eăcî ea va fl de 
cinste şi de folos pentra ori ce casă româ
nească. 

„Deşteptarea poporului" o vom scoate 
de douëjori pe luaă, tot la 1 şi 1 5 ale flel 
cărei luni după călindaral vechiu bisericesc. 

Preţul ei pe an este namai patru co
roane, ca să-'i poată plăti şi cel mai nevo
iaş gospodar român. 

Fraţilor rmânll 
Cu ajutorul lui Dumnezeu şi împinşi 

de dragostea pentra poporal nostru româ
nesc neam prins de manca grea ce o avem 
cu tipărirea gszatel .Deşteptareapoporului". 

Să stăruim dară din rësputerl, ca toţi 
cărturarii români de prin satele şi oraşele 
ţării noastre să ţie să plătească „Deştepta
rea poporului" că noma! aşea se va deş
tepta poporal românesc şi va fl luminat şi 
fericit ! 

Comersul „Junimeî." 
Oaspeţii. — Ftlicitările. — Ovaţiunile şi co

rul. — Gospodarul P. Percec. — Memoria 
lui V. A. Urechiă. 

Voia să ating o vrednică manifesta
tions a societăţii Academice .Janimea", 
comersul el din 9 Dec. n. a acestui an. 

Comersnl a fost ziua festivă a inau
gurării anulai al XX'V lea din vieaţa .Ja
niméi*, avôid loc Ia sala filarmonică; pu
blicul românesc a fost bine représentât prin 
tot ce aa Cernăuţii şi jurai distins şi ales. 
Logele — cuprinse de an ne-aşteptat nu-
mër de dame, ear jos, oaspeţii înşiraţi la 
mese lungi şi albe de a lungul spaţioase! 
sale. La nuna de mijloc aproape o sală da 
Junimenï, ear îu nemijlocita lor apropiere 
representanţii cabinetelor de lectură delà 
sate — tot atâţia gospodari cuplete lungi, 
ta portul lor da acasă, purtând peste umor 
treicolorul înălţime de o palmă. 

Ţin să adaug şi de numörul mare al 
depeşelor de felicitare, sosite nu numai din 
Bucovina, ci şi delà sociatăţile-sarorl .Ro
mânia Jună', »Carmen Sylva", .Petru Ma
ior", precum şi delà privaţi până şi de prin 
Basarabia, România, Bosnia, Banat şi Păr-
ţile-ungurene. .România Jună" din Viena 
şi-a delegît şi doi représentant!. 

Atât din feţele oaspeţilor présent!, cât 
şi din cor ţinutul călduros al felicitărilor вѳ 
pu'é conchide, ca o dovadă de sine grăi
toare, vrednicia şi trecere 1 Junime! în afarS 
precum şi felul cum ea este tneuragiată 
din afară. x 

La orele 9 seara a fost deschis, co
mersul de cătră près. soc. Eus. Antonovid 
prin o voibire, la început avântată, care în 
partea a doua devine o dare de samă de
spre starea societăţii şi activitatea el tn 
anal administrativ espirat. A remarcat mal 
ales seratele literar — declamatorice — 

luna străluci mal via tn tărie, privighetorile 
cântară mal cu foc şi pe armă amuţiră fără 
veste. Şi minunea se săvârşi : tn fapt de oro, 
însuşi idolol rëmase uimit. 

,AI fost o floare a lacalul' — zise 
dtnsal — ,âl de acuma floarea gândirii 
mele şi grăeşte !' 

Atunci copila începu Bă şoptească aşa 
de lin, ca foile albe de Lotus când adierile 
verii le Bărută. 

.Doamnei Schimbatc-m'al tu într'o 
flintă vie ; ce ^ălaş îmi vel dărui acum? 
Cugetă. Doamne, că atunci când eram încă 
floare, tiëaiuram şi'm! închideam foi e li 
or! ce adiere de vânt. Më temeam de ploile 
repezi şi de furtună, më temeam chiar de 
trSznet şi de fulger, më temeam chiar de 
arşiţa soarelui. Chemato-m'al să flu întru
parea floare! de Lotos, şi ca dlnsa mëteœ 
acuma, Doamne, de pământ şi de toate câte 
se află pe lame... Unde'm! va fl dat să locucic 
aşa dară.?" 

Kryschna ridică ochi! cuminţi cStre 
stele, sămase pnţin pe gânduri, apoi în
trebă : 

.Vrei tu să trăeşt! pe culmile nunţi' 
lor? " 

.Acolo e zăpadă şi frg, Doamne; 
më tem." 

Kryschna se aşeză pe un bolovan şi-'ţ! 
sprijini pe mână capul. Copila tremură spa-
riată tn faţa lai. 

In vremea aceea amijitul de ziuă în
capă să limpezească cerni la resărit. Undele 
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lusicale (d. es. ana intra amintirea lai V. 
Jexandri, alta intr'alnl Mihaiu Viteazul) 
si pe terenul social : petrecerile aranjate 
i provint*, ear mal pe sus de toate baiul 
noimei, care ѳ deodată al elitei din Cer
tat; la finea cuvântării predă treicolorul 
ira-alesulul président Maximilian Hacman. 

Acesta apoi desfăşură In cuvêaîarea 
t program ideia, că scopul societăţii este 
ir aisuinţa lui va fl, ca pe calea cunoştin-
el trecutului să te formeze din junimea o 
coală pentru cultura şi creşterea caracte-
clor raţionale. 

Şirul oraţiilor se continuă la adresa 
Diversităţii şi a rectorului, Mgf. Sale dlul 
к Emlian Voiutschi, prof. la fac theol. 
lin partea stud. Latia), — [la adrega socie-
stil pentru cultnră şi Ht. română in Buco 
ina şi la » Armoniei" soc. de câatpre în 
ic (Ö. Tof&n), —] la adresa membrilor ono-
ui şi emeritaţi ai ,Janiméi" (N. Bălan), —-
„,..] pentru «Deşteptarea4, organul parti-
lulul naţ. poporal din Bucovina (Butac), — 
entra dame (Rop^ean) — cătră „Academia 
rtodoxă' şi .România Jună* (Zeieschi), — 
Eitra comüitonil SèrbI şi soc. rusească 
,Karpat" (Tomasciuc),—calră popor (Lucaci). 

Toate oraţiuniie au corespuns, şi mai 
lies două a d-lui Luţia despre valoarea 
liinţei Ia vieaţă şi progresul ia cere con
tribuise academiile de ştiinţe, şi a d lui 
N. Bsian, (stud.) theolog traasiivanan), de
apre detona de a munci. 

•Răspunsurile la oraţiuni au fogt de dl 
instructive. — Mgf. Sa dl rector Dr. E. 
Mutschiy mulţumind, arată originea acade
miilor de ştiinţa, şi a societaţi'or academice ; 
vorbeşte despre sfinţenia idealurilor acestora, 
ţi că aceste sont réalisable in viaţa popo-
luiui român bucovinean prin mijlocirea „Ja
niméi". 

Veneralal, prof. theol. Eusebiu Popo 
im asigară Junimea* deepre simpatiile 
Mtrânilor şi 'şl esprimă nădejdea, că pe 
calea culturel, răz*maţt pe principii etice, 
pa credinţă şi pe studiu neobosit va scoate 
1,J." la culme causa, căraia vrea să-! ser-
jveeseă. 

Dorm Popovici, în numele membrilor 
emeritaţi. mulţumeşte, şi In cuvinte bine 
sfinţite şi însufleţite arată forţa de resisîinţţ 
t Românului in trecut şi puterea lui de 
viaţa In viitor. 
I Dionisiu cav. de B jm, preşed. soc. 
pentru cultură şi lit. rom. în Bucovina în
vederează, că numai pe calea culturel na
tionale Îşi va putea elegta românul baco 
'vinean posţia ce i sa cada în ţară; stărue 
la junimea! pmtru lărgirea cercului iuţeli 
genţel poporului şi-a pune la cale în popor 
acţiuni cuitnrale. 

Eus. Нозіііпс, din partea soc. de cân
tare „Armonia* face psihologia cântecului, 
arata rostul lui in viaţa sufletului şi rolu
lui in desvoltarea vieţii româneşti. 

Const. Beradiu, redactor al .Deştep
tării', arată bisele pe car! stă lupta parti
dului poporal nnţional rih аарбга interesele 
naţionale şi bisericeşti, insistând Ia fine ca 
.biserica a neamului să remână*'. 

S'a respuns apoi şi din partea ,-Acad. 
ort.", .România Jună", soc rusească ,Kar-
pot", a gê.bi'or prin D rul V. Vuicï, .ear la 

lacului, ralmieril şi trestiile de bambu erau 
ca suflate 'n aur. Corul lebedelor albe şi 
alcucorilor vineţi prinse a se desluşi peste 
ape, păunii prin psduri; — deodată rësu-
nară strunei3 întinse pe scoica de mărgări
tar şi se auziră cuvintele cântării omeneşti. 

Kryst'hna se deşteptă din vis, si zisa : 
.Poetul Walmiki salută re săritul soa

relui". 
Atunci se desfacară perdelele de fiori 

purpurii ce acopereau lianele, şi deasupra 
icului apăru Walmiki. 

Când zări dînsul întrupat) floare de 
lotus, încetă din cântec. Scoica din mână 
I alunecă încet la păment, braţele ÎI cezură 
le alungai şoldurilor, rămase astfel tăcut, 
ca şi cum marele Kryschna l-ar fi schimbat 
lntr'un copac ce se oglindeşte În apele la-
caiuT. Idolul ве bucură de minunăţia operei 
ele şi zise: 

,Deşteaptă-te, Walmiki, şi grăeşte." 
Ear Walmiki grăi ; 
....Iubesc I...** 
Acesta fu singurul gând şi numai acest 

avênt putu să-1 rostească. Figura ЫКгуа-
ehaa străluci deodată. 

.Fermecătoare copilă — ţi am găsit 
i sfîrşit un colţ de lume, vrednic de tine 

locuinţa la inima poetului.' 
....Iubesc I.." 
Voinţa puternicului Kry3chna, voinţa 

{toiului, începu să atragă pe copilă către 

fine, din partea poporului, gospodarul (econo
mul) Percec. 

In scurt, din oraţiuniie tinerilor a tran
spirat entnsiasmul, ear din răspunsurile bö-
trânilor (dacă ni-ar fi permis a-I numi ast 
fel pe tot)) chibzuiala şi acele momente 
cardinale, pe cari se poate îitemeia o luptă 
reală a vieţii pentru a fi dusă la isbândă; 
a fost ocas>unea asta, când bătrânii să se 
bacure de tineri! lor devotaţi în inimile lor 
ear tinerii să ia înveţăiură şi curaj din vor
bele bgtrânilor sfătoşl. 

O deosebit de bună impresie a făcut 
gospodarul Paul Percec, din Crasna, prin 
cuvintele lui, în frumoasa limbă moldove
nească, bine mësurate, icl-colo împrovîsate 
ca o admirabilă dibăcie, şi cu o présenta 
сѳ ar face onoare şi usui orator de profe
sie. Întreg publicul din sală ss g'ămădise 
in jurul lui, ca cu atâ mai bine să-I audă 
pe acest ţecan, inteligent din are, cum ştia 
să vorbească până la înduioşare despre 
greul ce apasă umerii poporului. Arătat a 
cum poporul de multa ori este nebăgat în 
seamă, pâ;;ă şi de unii din ai кёі, cari nu 
mai atunci vreau să ştie de voia poporu
lui, când cu voturile lui „pun la cale 
domnii mari" — vorba proprie, — şi char 
pentru asta densul vede salvarea interese
lor poporului numai prin partidul naţional 
poporal. Desvulîă apoi ideia datoriei 
cărturarilor de a grigi ,să nu intre vermi 
la rădăcina arborelui, pentru-că veşteji Be
vor şi ceie mai puternice şi frumoase ra 
muri"*, voi bit-a despre braţul poporului 
care în trecut cu j rtfă do £â gi a apë 
rat p a t r i a , iara zi brăzdează ogoarele 
pentru ca să poată da jartfa de ban, ce 
i- > cere datoria de cetăţean, şi 'şî exprimă 
durerea, că altă îndreptăţire şi libertate 
nu i se mal recunoaşte poporului român din 
Bucovina, ba din .contră se încurcă şi pa-
ragrafii de lega* când e vorba de drepta
tea românului, ş. a. — Aplausale şi acla 
maţiuniie nesfirşite au fost rosplata acestui 
brav ţeran, care, tălmăcind durerea şi aspi-
raţiunsie ţăranului bucovinean, a inspirat 
tuturor celor presanţi nădfjiea că, în cu
re Qd or! mal târziu, dar sigur, are să 
uree valorarea poporalul român de-aicl 
рз cât S vreme vor răsftri în popor start 
spirite ag.r pëtruczôtoare în trebuinţele 
vieţii de toate zilele. 

Un incident dureros, ce a atins toată 
suflarea românească — moartea bëtrânuîu! 
dascăl românesc, V. A. Urechia — a fost 
resimţită şi în societatea „Jnnimea", al cărei 
membru onorar fusese mait regretatul de
funct. Pietatea către memoria marelui de
cedat s'a manifestat deja la începutul co 
mersului, tn decursul dării de seamă a 
presidentului, prin sculare şi prin aceea, 
că cea atât da veselă parte neoficială a 
comersului de asta dată a rëmas. 

Tot din motiv de pietate .Janimea" 
va ţine Joi, în 12 1. c. n., un parastas în 
biserica catedrală, urmêad după ameazi 
o şedinţă comemorativă, şi purtând trei
colorul In semn de doliu în flor negru ÎD 
curs de şese sëptëmàni 

9-1. 

inima poetului. Idolul făcu inima poetului 
străvezătoare ca m cristd. 

Veselă ca o zi de varl, potolită ea UH 
val ai Gangvlul, întră copila în locuinţa-! 
menită. Dar deodată, când pătrunse cu 
privirea mai adînc îa inima lui Walmik*, 
obraji! el păliră şi spaima o cutremură ca 
un vont rece. Ktyáohna se minună. 

.Floare întrapată" întreabă dînsul — 
.oare şi inima poetului te înspăimântă?' 

.Doamne* rësnunse copila .undeml al 
poruncit să locuesc? In inima aceasta am 
zărit culmi tatroenite, apa adîncî pline cu 
fiinţe ciudat?, stepe cu furtună şi vênturl 
şi peşterile întunecate ale Florei; më tem 
dec! earăşi, Doamnei" 

Dar bunul şi marele Ktyaehna grăi: 
.Linişteşte te, floare întrupată. Dacă 

în inima Iul Walmiki dorm singuratice troene 
de z'padă, flî tu adierea primăverii care 
le topeşte ; dacă înăuntru el sunt ape adinei, 
fii tu mărgăritarul adincimilor ; dacă ascunde 
în ea puistiul unei stepe, sădeşte! tu floarea 
norocului ; dacă Înăuntru el sunt peşteri 
întunecate, fii tu In acel întunerec o rază 
de воьге..." 

Ear Walmiki, căruia i-se desleagă 
deodată gtaiul, adanse; 

,Şi fii binecurentatăl" 
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N O U T Ă T Î . 
ARAD, 17 Decemvrie n. 1901. 

Pentru ridicarea comerţului exterior. 
Ministrul de comunicaţie Hegedűs proiectează 
si facă vagoane noue pentru transportarea de 
oue, came şi poan.e. Pentru acest scop s'au 
şi reservat 4 milioane coroane în contul bud
getului viitor. 

* 
Prânz festiv. Erl corniţele suprem al 

Aradului, dl Urban Iván, a dat un prânz 
festiv, la care dintre fruntaşii români au fost 
învitoţl dnil Dr. N. Oncu, M. Veliciu, P. 
Trcţa şi Dr. L Sacia. 

* 

Restaurarea în Torontal s'a 
făcut cri şi s'a terminat cu înfrângerea 
partidă fişpanului. Vicispán s'a ales 
Delimanioh, pe care nainte vreme fişpa-
nul îl silise să părăsească acest post. 
Au căzut la alegere şi alţi protejaţi ai 
fişpanului, dintre cari Kajtár, fibirău în 
AHbunar, s'a împuşcat Alţii au fost 
suspendaţi, nainte de alegere, de comisa
rul guvernial Kaffka. 

* 

Averea kulturegyletuliiî. Din 
Cluj se anunţă, cä, dupä-cum s'a 
constatat oficios îa şedinţa direcţiu-
ael, averea kulturegyletuluï e 2 mi
lioane 752.774 coroane 35 filerî. 

Duel respins. Din Paris se a-
nunţa : Marchizul De Chauvelin a pro
vocat la duel pe marchizul colonel 
D'Elbre, pentrucă acesta a publicat 
o scrisoare din memoriele marchizei 
de Larouche-laguelin şi pe care mar
chizul Chauvelin le-a aflat de ofensa
toare. D'Elbre a respins provocarea 
la duel pe motivul că din convingere 
religioasă nu duelează. 

* 
Cronica din Belgrad Nu mult după-

ce regele Serbiei Alexandru o luat de nt-
vastă pe Drsgi Maşina, femee dino familie 
mal simplă, a ne mit ministru de resbol pe 
colonelul Milos Ѵаѳісі ear pe Petru Marin 
eovicî ministru de сыНѳ. Cel doi miniştri 
trăiau în cea mai bună prietenie până ce 
Iul Marincovic! nu i-a bătut la cehi frumoasa 
şi tmera nevastă a ministrului de гевЬзі. 
Lucrul, să înţelege, a devenii secret public, 
şi soţii сзгі până atunci duceau o vieţS fa
miliară fericită, au intentat divorţ. In zilele 
acestea a adus senhnţâ tribunalul sôrb bise
ricesc şi pe basa aseea că, numiţii căsătoriţi 
nutresc ură unul contra caluialalt i-a despăr 
ţit. După legile bisericeşti ortodoxe ura e 
destul motiv pentru divoiţ. In societatea 
din Belgrad lucrul acesta formează temă 
de discuţie. 

Procesul lui Palizzolo. E deja a doua Iuaă 
deeând se p^rtractează în Bologna procesul 
de asasinare alai Notarbartoio cu a cărui 
concepţie intelectuală este acusat Pali-
zolo, fosißl deputat »1 Palermuîul. Ls per
tractare până ieri nu s'a putut documenta 
nimic hotftrit ; ieri îusă după cum зѳ anunţă 
din Boîf gaa, Pietro Diîetti, şefai gărei d:u 
Termin vineret, a recunoscut hotărlt mire> 
acostţt po Fontane, ca şi pe acela care s'a 
urcat în cupeul lui Notarbartoio. Când ară
tase pa Fontana care şedea între acusaţî, 
aicând eă probabil el va fi ucigaşal, acesta 
păi, începu a tremura şi era aproapo de 
leşin. Fontana a fost în serviciul lai Palizzaio 
şi e posibil că sub decursul pertractării va 
mărturisi şi pentru apërarea proprie. Acea 
stă revelaţiune in mersiü procesului a făcut 
mare sensaţie te toată Italia. 

Isvoarele vindecătoare ale Karlsbadu-
lul. Se anunţă din Karlsbad: Unul dintre 
cele mal vechi iavoare ale Karlsbadulul 
despre care cronica veche face amintire, 

aşa numitul Fresser, după-cum se pare, a 
fost regăsit. Pe calea Műhlhammer adecă 
a isbucnit un isvor cald, care probabil ѳ 
identic cu Fresaerul. Isvorul vechi l'au în
fundat în 1890, din întâmplare cu ocasiunea 
dărîmări! unei case. 

* 
Cum a câştigat Sally Prad homme ргѳ • 

mini Nobel? E o Interesantă istoria chipul 
cum a câştigat 8ully Prudhomme premiul 
Nobei. După cum să stie, Nemţii au reco
mandat pe poetul din Provenee Mistral. 
Şanse de reuşire au mal avat şi Rostland, 
D'Aununzio şi Eehegarey. La Sully Prud
homme, care în timpul din urmă n'a lucrat 
nimic mal Interesant nu s'a gândit nimo şi 
nici el dar nu pstea conta la premiu. Pri
mul lui intim inse Paris Gaston tocmai na-
intea concursului a tipărit manuscrisul lui 
Prudhomme întitnlat : „Testamentul meu 
poetic", l'a aceasta a mal alăturat un studiu 
al sëu всш despre Sully Prudhomme şi 
provëzéndu-l cu recomandaţia a 18 acade
mician!, Ia trimis la Stockholm. Cunoştin
ţele lui Gaston în cercurile sociala şi ştiin
ţifice din Stockholm apoi a fâcat celelalte. 
Prudhomme şi personal s'a presentat în 
Stockholm aşa că s'a putut apoi întoarce 
acasă sigur de isbândâ. 

« 
Injnrie gravă. Tribunalul civil de Sana 

a hotărât că .faptul că o femeie române 
tn relaţiuni cu una din prietenele sale, cu 
toate că bărbatul iëi i-a interzis aceasta şi 
chiar o primeşte în absent* bărbatului, con
stitue o insultă gravă pentru Mibit*. 

• 
Patti şi Jougleurul. Zilele trecute 

Patti, vestita cântăreaţă se găsea lntr'un 
mic orăşel din Englitera. 

Aflând că Ia sosirea sa se va da un 
concert în vederea unei opere de binefa
cere. Adelina Patti eteri concursului seu. 

Ceremonia avu loc, Patti cântă trei 
balade admirabile. 

La urmă preşednteh o: erei de bine
facere mulţumi d şoarel Patti cu următoa
rele vorbj: 

.Vő mulţumesc d şoară, aţi cântat 
foarte bine, şi cu toate că n'am onoare să 
avem îa mijlocul nostru pe vestitul Harry 
Hook jongíeurul, tot neam amuzat oare
cum*. 

Un banchet original In zilele tre
cute a avut loc într'uu restaurau» din Bo
ston un banchet foarte interesant. Na erau 
milionari cel ce benchetuia^, ba natura 
le-a dmegat chiar şi calităţile omeneşti, 
iubilaotal Ali Hassan, care 'şl serba ani
versarea 25 e dăruit din belşug. Acest ti-
n&r avea o 'uălţime de 2 mt, şi 18 cmt. 
Ѵееійві lui căpitenui Thinimit. e un pitic 
scoţian are o înălţime abia de 78 cmt. La 
stânga iui Aii sta cea mai corpolentă pereche 
din America, L ul Maban şi gingaşa lui so
ţie, ambii soţ! cântăresc 1100 funţi. Unul 
lângă altul şedeau cei patru fraţi gîorgianl. 
Tuţî negri ca tăciunele, numai nasul şi 
fruntna iu e albă ca zăpada. Soai omnl-
cămilă, sn chinez care tot la doue ore b ;a 
5 vedre de apS. Dacă ar bea < himp^gaie, 
ar da faliment Vsnderbiit. Era acolo şi 
franceâul celebra cara trăieşte pe contul 
urlclanel lui (e cel mai urât om din lame). 
Cu toate acestea n'a stricat apetitul pere-
гѳі h;l Maban care a comandat 12 perechi 
de pul. chinezul a consumat eind kgr. de 
risoto (urez cu unt), 

Simpaticul iub lant a început cu masa 
ou 30 ouë crule şi un kgr' de peşte, a 
continuat cu daci biitecurl şi a terminat 
cina cu Va kgr. caş de Elveţia. Beuturl 
spirtoase nu s'au beut, numai 14 litre limo
nada. 

ULTIME STIEL 
Londra, 17 Dec. Ştiri sosite din 

Ikandler (pămentul zuluşilor) asigură 
că nu de mult lângă Lunebarg a fost 
o luptă mare, în care Botba a rëmas 
rănit grav cl'un glonţ din josul ge
nunchelui. 

Candidat de advocat 
care ş ie româneşte poate fl aplicat în can
celaria advocatului Dr. Mérő Samu în Boros-
ineu (Boroş Jetö, com. Aradului). A se adresa 
d^adreptul. 668 1—2 

Bditor Aurel Popovici Barcianii. 
Reo. respons. Ioan Busen Şirianu. 
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C a i l e F e r a t e U n g a r e 
M e r s u l T r e n u r i l o r . 
In vigoare delà 1 Octomvrie. • 

Soseso la . Arad: 
Deia Badapesta. 

Ploaoă din Arad: 
Spre 0 radia 

Tren de persoane la orele 5.10 a. m. 
Tren accelerat , , 8.18 a m. 

, de persoane , „ 11.20 a. m. 
„ mixt , , 3.56 p. m. 
, accelerat „ , 4.21 p. m. 
. de pesoane „ , 9.35 p. m. 

Spre Ard al: 
Tren de persoane „ „ 6.35 a. m. 

accelerat 12.11 p. m*. 
„ pana la Soborşin „ 2.04 p. m. 
, de persoane „ , 4.30 p. m. 
„ accelerat „ „ 7.28 p. ni. 

Spre Timişoara : 
Tren de persoane „ „ 6.20 a. m. 

» « n л 1 1 5 6 a-
» mixt „ , 6.— p. m. 

Spre Seghedin 
Tron do persoane „ „ 7.12 a. m. 

» . y> я » 4 - 0 9 P- m-
Spro Brad 

Tren do perseaue „ „ 6,25 a. ni. 
„ mixt „ „ lá.06 p. m. 
pană la B. Sebiş „ , 6.20 p. m. 

Tren de persoane „ 
„ mixt „ 
„ accelerat „ 
„ de persoane „ 
,, accelerat 

6.05 a m. 
„ 9.10 a. m. 
„ 12.51 p. m. 
„ 3.55 p. m 
„ 7.U p. m. 

Dinspre Ardeal. 
Delà Soborşin la orele 6.50 a. m. 

Tren de persoane „ „ 10.50 a. m. 
„ „ seara 2.30 p. m. 
„ Delà Kadna după amiaz 2.30 p. m. 
„ Tren accelerat „ „ 4.06 p. ni, 

Delà Seguedin 
Tron mixt seara „ „ 8.38 p. m. 

„ de persoane „ „ 7.06 p. m. 

Delà Brîd 
Tren de persoane „ „ 8.— a. m. 

mixt „ „ 11.03 a. m. 
„ do persoane seara „ 6.36 p. m. 

Băile dr. P. Opre (foste „Katalin".) 
Piaţa Tököly, colţ cu strada Lazar Vii 

P e n t r u d o m n i ş i d a m e * 

]§^| Modern aranjate: băi de abur', basinuri muri cu apă c ; a şi 
rece, — bäi de vana. Duşuri excelente . 

Pentru bolnavi îngrijire şi tratament nou, după cele mai noui 
cuceriri ale ştinţei. I k 3 s 

Hi u r e s a i i i i l 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

M A H I A - B A D N A . 
F u n d a t şi desch i s în 15 N o e m v r i e 1897. 

Capital social fl. 40.000, in 400 acţiî de fl. 100. 
Aeoardă: credite personala pe csmbiî; credite pe cambiî eu 
acoperire hipotecară; credite pe obligaţiuni cu cavenţl până la 

fl. 50; şi împrumuturi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte: depuneri de bani epre fructificare, dupa cari institute 
plăteşte contribuţia erariala ; ear' deponenţii primesc după banii 

depuşi până la 1000 6°/o de la 1000 în sus 6% interese. 

669 41- Direeţ iunea . 

J 508 2 2 — 
P r e ţ u r i m o d e r a t e . 
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A V I S . 
Avem onoare а aduce la cunoştinţa Onoratului public român 

din Arad şi provinţă, că no-am deschis 

mr atelier de croitorie 
îa Arad, S t r a d a b i s e r i c i i (Teraplom-utcza), pregătim tot feliul 
de h in - bărbăteşti şi de copil. Croiul după ultima modo. Comandele 
sé efectuesc grabnic şi cu сэа mai mare promptitudine. 

Pe seama mult Onoraţilor preoţi pregătim reverenzi 
conform preseriptelor. 

Rugându-ne de sprijinul Onoratului public român. 
SpmisSm cu stimă 

î o s i f V u e ş i F r a n c ? s e D e n g e l e g i , 
642 8—10 croitorie de haine bărbăteşti 

zzixü la A r a d , yis-àvis do B O Ş № . 

I C e l e m a i i e f t i n e p r e ţ u r i . T e l e f o n 4 7 1 . [ 
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Prilegiu de cumporări ieftine ! 
Telefon 471 ТеЫѴт 471. 

Premiat en medalia cea mare miienară la exposifia din Budapesta în 1896 

S u c c e s o r u l v ë d u v e ï S ü t ő J ó z s e f - n é 
f I 

Magazin cu porţelan, oglinzi, lămpi şi vase de peatră 
A R A D , s t r a d a F o r r a y N r . 2 c . 

Ncmaî sunt plângeri privitoare l a - f i l a r e a lămpilor. 

Turnatoria de 

L cîurile an foit îndreptate de succesorul 
ve fuve f, Sütő József né, de Urban E , care arc 
magazinul diu Btrada Fon* y nx 2 c. 

Am Introdus petrolul cristal alb, fără rniro 
pe care îi vend cu 20 cr. litrol, cx^àhz şi priD 
comande telefonice nr. 471 la dorinţă оН-çi und«, 
am magaz'n demn de vëzat. 

Asf.-îtiment bogat ti-, lămpi pe masă, otîrnă-
toute m tiiv&n, lu dru, perete şt peu tili bucă
tării, pe cari deoare ce b a r a cut»p8r.»î ocasional 
le \ e ; d aşa de ieftin încât publicul enm părător 
cu tui ev erat va fi surprins. 

Cadouri folositoare de осаьіѳ 
ou preţuri foarte "scăzute. ~P@ 

Porţelanuri de Carlsbad, s rviciï pentru masă, 
serviciu de tea, cafea, spălător, faiance, (ngl zi-şii 
şi sardinetie, serviaî de sticlă şi obiecte de lux 

Oglinzi, icoane, rame mare asortiment. 

Tactam, (liopre, cnţite şi furculiţe) ie alpaca äia Berndorf. 
Or'-cè comande în sticlă cu p r e ţ u l cel mal potrivit, prepf i r&m 
666 2—6 bine şi ieftin. 

M a r e a s o r t i m e n t d e r a m e . 

şi de metal 
a lui . 

n t O n i U JNOVOtny 
în T i î î i i ş o a t a - F a b i c , 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
noue, preecro la turnarea de nou a clo-
pcMor stricate, mai departe spre face
rea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
garanţie pe mai muiţi ani, prcvëzute cu 
«chistari de fer bătut, construite spre a 
i<; înîorce cu uşurinţă în cri ce parte, in-
c'aîă ce clopotele sunt bătute de o lăture 
prin ceea ce sunt mântuite de crepere. — 
Cu deosebire recomand 

ciopote patentate găurite 
de roine inventate şi mai de multe oii 
premiate, cari sunt provezute in pai tea 

-lipsii» *rS - t" V » «»u«* — cu găuri d. pă figera S ş> per.tru aceea au 
m tnr uiut >•. ( ь , TU adén^, mai limpede mai plăcu; şi cu vibrarea 
műi voluminoasă aecât cele de etetem ve hiu, aşa că un clopet pa
tentat »le 327 klg este egal în tonul unui clopot de 408 kg. patent 
după sistemul yechiu. 

Mai departe se recoœâads spre facerea scaunelor de fer bătut, 
de sine stătător, — spre preadiustarea clopotelor vechi cu adius-
tare de fer bătut. — ca şi spre turnarea de toace de metal. Clopote 
în greutate de S00 kg. şi mai jos se află totdeuna gata în magazin. 

' Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

Tipografia * Tn buna Poporului" Aurel Popoviciu Barcianu. 


